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Mesdames, Messieurs,

Je voudrais avant toute chose saluer l’initiative qui a conduit à l’organisation de la présente rencontre centrée sur la problématique du NEPAD comme une initiative africaine de développement du continent et les stratégies d’absorption des crédits FED insuffisamment exploités.

De telles rencontres à l’endroit des hommes politiques de nos pays méritent d’être organisées car de la réflexion jailliront des idées pour la formulation du contenu des programmes des partis politiques qui permettront la mise en œuvre méthodique des recommandations des chefs d’Etat.

En effet, le NEPAD étant aujourd’hui une réalité en tant que vision acceptée par tous les Etats africains, il appartient aux hommes et aux femmes organisés qui cherchent à conquérir et exercer le pouvoir d’Etat de l’intégrer dans leur programme politique et de la traduire en proposition concrète tant sur le plan de la création des lois devant permettre sa mise en œuvre que sur le plan de la mobilisation des ressources matérielles et humaines nécessaires.

Comme l’affirme si bien d’ailleurs le préambule du programme de base de l’UPADD à savoir « que l’action politique a pour but de promouvoir la prospérité générale en offrant aux citoyens la possibilité de développer pleinement leurs potentialités de façon à jouir d’un bien être qui reflète la dignité dont le Dieu créateur a doté l’espèce humaine ».

Si l’on sait que l’essentiel des activités politiques et de la raison d’être des partis politiques réside dans la participation à la formation de la volonté politique et que celle-ci a lieu par l’intermédiaire de personnes et des idées, par le biais de comportements et l’exercice du pouvoir dans des secteurs différents, on admettra que votre Union reste fidèle à sa profession de foi et y travaille en renforçant les connaissances de ses membres.

Mesdames, Messieurs,

En décidant d’associer la réflexion sur les stratégies de consommation des crédits FED aux initiatives de développement contenues dans le NEPAD les réflexions que vous ferez permettront à vos organisations de faire certainement des propositions allant dans le sens de la réduction de la pauvreté pour assurer la paix et la sécurité dans la cité en vue d’un développement paisible de la démocratie.

En effet en me référant aux dis priorités du NEPAD, je retiens entre autres que la bonne gouvernance publique et la bonne gouvernance de l’économie privée viennent en tête.

Comment peut-on obtenir la démocratie, des élections libres et honnêtes, des institutions démocratiques, le respect des droits de l’homme, de la femme et de l’enfant, la transparence dans la gestion du patrimoine public, une justice indépendante et honnête dans les litiges impliquant les investisseurs étrangers, la gestion honnête et transparente des sociétés, etc. si la liberté et la solidarité qui vont de paire ne sont pas garantie dans sociétés ?

Celui qui exige la liberté individuelle, doit un peu de solidarité à la société. Une société  ne saurait survivre à la longue si ses membres ne sont pas prêts à consacrer une partie de leur force et de leurs moyens à des projets communs. Celui qui ne défend que ses propres intérêts détruit le réseau des structures sociales qui sont importantes pour tous.

Le citoyen se doit d’assumer une responsabilité individuelle et collective dans la société. Il s’agit du fondement même de l’ordre démocratique.

La démocratie dans un système ordonné de liberté repose sur la création de valeurs, d’habitudes, de comportements et de concepts d’organisation qui sont partagés par la communauté. Ceci fait la force de cohésion d’une société.

C’est pourquoi, il me plaît ici de saluer la Fondation Konrad Adenauer à travers son Bureau Régional pour sa contribution à l’enracinement de la démocratie dans nos pays respectifs.

En espérant que vous aurez de sincères et fructueuses discussions dans ce forum, je déclare ouvert le séminaire régional de l’UPADD sur le suivi des travaux du Dialogue de Windhoek.
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